

## 《独行月球》导演张吃鱼: 我拍的依然是一部喜剧片

■文/本报记者 赵丽 李霆钧

科幻电影《独行月球》于7月29日正式公映,首周票房逼近10亿元。影片讲述沈腾饰演的独孤月被马丽饰演 的马蓝星意外落在了月球,自以为是宇宙最后人类的沈腾,在月球放飞自我,结果却被马丽跨球直播"社死现场"。

该片是沈腾、马丽继《夏洛特烦恼》后时隔7年再次合作剧情长片。令人惊喜的是,落在月球的不只有沈腾,还 有一只脾气暴躁的金刚鼠,让沈腾被动开启了"吃饭睡觉被鼠揍"的月球疼痛生活。

与以往开心麻花电影写实风格喜剧不同的是,《独行月球》开启了"宇宙级的浪漫",首次将"喜剧+科幻"搬上 了银幕。导演张吃鱼表示,科幻和喜剧的结合是有难度的,喜剧是暖色调的,科幻是冷色调的,但他的脑子里一直 有一个画面,在灰白的月面上有一个黄色的小人。"这个黄色小人代表着希望,能带来欢乐。电影上映后,观众如 果喜欢,在这部电影里感受到了诚意和快乐,就什么都值了。"

## ◎ 喜剧需要浓厚的本土文化

这个项目?

事打动了,一个人被落在了月球上,他 在月球上看着地球遭到了陨石的撞 击……非常地抓人,就想看这个人他 在月球上会变成什么样。在接下来的 戏里,他以为自己成为了全宇宙最后 一个人类,但其实地球上的幸存者都 通过直播看着他,这些喜剧情景又非 常符合我们"麻花"的风格。所以,一 看到这个故事就特别喜欢。

《中国电影报》: 您在创作的时候 境里拍摄。 怎样平衡科幻与喜剧之间的关系?

张吃鱼:归根结底,我拍的依然是 一部喜剧片,它跟麻花以前的片子不 同的是,以前是在地球上的喜剧片,这 次搬到了月球上,所以这个影片的核 心还是喜剧。

《中国电影报》: 您是怎样接触到 编中有什么比较难攻克的地方?

张吃鱼:如何去推动沈腾和马丽 张吃鱼:根本原因还是被这个故 这两个人物的关系线,并且让他俩的 感情最后能深深地扎进观众心里。我 样的考虑? 觉得这可能是最需要攻克的难题。

> 《中国电影报》:这部影片中,科幻 也是比较重要的,在技术方面,您做了 哪些准备?

张吃鱼:在筹备阶段,我们需要进 行虚拟拍摄,虚拟拍摄就是先通过动 捕把演员的表情捕捉到,然后放到虚 拟环境里,再用虚拟摄像机在虚拟环

其实在虚拟拍摄的时候,我基本 把所有的重场戏都拍了一遍,所以,在 实拍之前,这些重场戏我已经非常清

虚拟拍摄的方便之处在于它以比 较小的成本让你多了一次拍摄的机 《中国电影报》: 您这次在剧本改 会, 在这个阶段, 可以不断地去调试方

案,直到满意为止。

《中国电影报》:这个影片的整个 特效都是国内的团队做的,是基于怎

张吃鱼: 我觉得根本原因还是这 是一部喜剧,喜剧是需要有浓厚的本 土文化的。包括刚子最后的细微表 情,是全部需要特效调整的。我们也 想通过这些项目,不仅是打磨我自己, 同时能够让我们的特效团队不断地

《中国电影报》:《独行月球》是不 是目前麻花投资最大的一部影片?特 效有多少个镜头?

张吃鱼:投资规模确实是麻花讫 今为止最大的,有难度的特效镜头大 概有1800个。但我觉得,这些都不是 这部影片最核心的东西,它永远只是 手段和背景,最关键的还是故事。



获赞"笑中带泪的宇宙级浪漫"

## 《独行月球》 首周票房近10亿元

本报讯 由张吃鱼执导,沈腾、马丽领衔主演的开心麻 花科幻喜剧《独行月球》已于7月29日全国上映,首周票 房9.98亿元。截至8月1日,电影票房已突破11亿,累计观 影人次突破2400万。

影片中,沈腾与金刚鼠相爱相杀的日常,与马丽带领的 地球小分队观看直播的无奈反应踩中观众们的笑点,有观 众直呼"看沈腾和金刚鼠打架我能笑一年!";还有观众表 示,"轻松诙谐的两个小时,一周的疲惫一扫而空,想要快 乐,还是得看沈腾马丽!"

作为"中间人"的独孤月面对困难不言弃,关键时刻挺 身而出的勇敢打动了观众的心。独孤月与马蓝星之间心意 相通却遥不可及的感情也戳中不少观众泪点。有观众直 言,"前一个半小时笑到打嗝,后来哭湿了好几张纸巾,沈腾 马丽真是情绪拿捏大师!"、"不仅体会了快乐,还感受到人 性的善良、爱情的美好,笑泪中有深意,收获良多!"

电梯上的一眼万年,分隔地月的遥遥相望,沈腾马丽在 电影中演绎的"异球恋"牵动无数观众的心。有观众直呼 "茫茫宇宙中的偶然一瞥,相隔38万公里的牵绊,太浪漫 了!";还有观众坦言"没想到在一部喜剧片中,看到了如此 细腻温柔又动人的情感"。

不光有爱情的浪漫,还有宇宙的浪漫。一望无际冷色 调的月壤上宇航服的一抹暖黄、透过舷窗地球的身影,还有 瑰丽的星环,无不让人仿佛置身浩瀚无垠的宇宙。有观众 感叹"太惊喜了,第一次在电影院里感受到星辰大海的浪 漫"。还有观众直言:"特效太棒了,体会到了宇宙的魅力。 看完赶紧预约了科技馆,想去了解真正的宇宙。"

近日,《独行月球》的导演张吃鱼,主演马丽、黄才伦、郝 瀚来到青岛与观众见面。虽然已经是"二刷",观影结束后, 马丽还是一度哭到补妆,感慨"每次看都有不一样的感受, 又好笑又好哭"。郝瀚则是哭到不敢看马丽,一看到就忍不 住眼泪。黄才伦也表示,"笑完之后哭,哭完之后笑,还想再

路演现场,在影片中惊喜出演的脱口秀演员徐志胜现 身观影,力赞独孤月和马蓝星是"有回甘的那种甜",并表示 看完电影"沉浸其中久久不能平静,科幻和喜剧融合得太好 了,让人不断回味"。

## ◎ 技术都是可以解决的问题 关键是如何讲好故事

《中国电影报》:这部电影里,很多 时候都是沈腾老师的"独角戏",可以 聊一聊表演这部分吗?

张吃鱼:很多时候,腾哥都是对着 空气演。对着空气演喜怒哀乐,这需 要极大的信念感。

《中国电影报》: 您最想传达给观 众怎样的理念?

张吃鱼:这个影片当中,有很多我 自己非常喜欢的桥段,包括袋鼠拉车 --人一车驰骋在月球上那种自由 自在的感觉,包括众志成城点灯那种热 血沸腾的感觉……那都是我非常喜欢 的片段,我觉得那是非常浪漫的东西。

但是,要说真正想表达的可能还 是最后那句话,"宇宙这么大,我们还

《中国电影报》:通过拍摄这部科 幻题材的电影,您觉得做这类型的电 影,最大的难点在哪里?

张吃鱼:我觉得所有技术型的问 题,都是能够解决的,而且国内的特效 已经越来越好。

做一个项目,最难的依然是怎么 去讲好一个故事,至于所有技术上的 手段,都是可以解决的,只要找到优秀 的主创,大家都能一起解决。

《中国电影报》:请您谈一谈马丽 在片中的表演。

张吃鱼:马丽塑造的角色和她真 实生活中是完全不一样的,丽姐在生 活中是一个温暖的姐姐,她对我特别 地照顾。但角色马蓝星呈现出来的是 一个"铁血女长官",她非常的无情,但 是,丽姐把这个角色塑造得非常好。

我是一个新人导演,缺乏经验,有 很多很细腻的感情,我可能把握得并 不准确。但在这个时候,丽姐的做法 就是,她把不同的情绪都演一遍,最多 的时候演了五种情绪,这样的话,在后

期我就有很大的空间去调整。这种关 心和支持,对我来说是最难能可贵的。

《中国电影报》:片中,独孤月为了 拯救地球牺牲了,在拍的过程中,有没 有想过其它的方案?

张吃鱼:没有。自始至终,这个结 尾从来没有变过。我觉得那是独孤月 这个人物最好的归宿。首先从人物弧 光上来讲,他从一开始被人希望塑造 成英雄,最后变成一个真正的英雄。 从一个普普通通的中间人,变成了一 个站在地球和π+之间的中间人。另一 方面,他从一个孤独的人,到最后全地 球的人都关心着他, 注视着他。在情 感方面,他也能和自己的女神有了情 感的石动……

所以,我觉得这个人物的人生没 有遗憾了,他太圆满了。现在这个解 决我觉得是一个圆满的结局,这件事 情我从来没有改变过。

